



6日，國家主席習近平在北京人民大會堂同吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫舉行會談

# 習近平晤吉總統 兩國合作啓新篇章

**【大公報訊】**據新華社報道：國家主席習近平6日在人民大會堂同吉爾吉斯斯坦總統熱恩別科夫舉行會談。兩國元首一致同意建立中吉全面戰略夥伴關係，翻開兩國友好合作新篇章。

習近平歡迎熱恩別科夫對中國進行國事訪問並出席上海合作組織青島峰會。習近平強調，中吉兩國建立全面戰略夥伴關係，是兩國關係史上又一件具有里程碑意義的大事，為兩國關係發展注入了新的動力。站在新的歷史起點上，中方願同吉方一道，弘揚兩國世代友好精神，致力於發展全方位友好合作，共同奮鬥實現發展振興，更好造福兩國人民。

習近平指出，中方願同吉方開拓思路，挖掘潛

力，推動雙方合作不斷邁上新台階。要加強發展戰略對接和政策協調，尋找更多利益交匯點和增長點，加快推動大項目合作；要擴大人文和地方合作，增進睦鄰友好；要提升安全合作水平，打擊「三股勢力」和跨國有組織犯罪。

## 建全面戰略夥伴關係

習近平高度評價吉爾吉斯斯坦對中國擔任上海合作組織主席國工作給予的大力支持，表示中方願與吉方共同努力，推動上海合作組織沿着健康穩定軌道向前發展。

熱恩別科夫表示，吉中建立全面戰略夥伴關係

，使兩國關係掀開嶄新的一頁。吉方將堅定奉行一個中國政策，願同中方加強經貿、人文等領域務實合作，協力打擊「三股勢力」，共同維護本地區和平、穩定與安全。吉方支持「一帶一路」偉大倡議，堅信在中國領導下，上合青島峰會一定圓滿成功。

會談後，兩國元首共同簽署了《中華人民共和國和吉爾吉斯共和國關於建立全面戰略夥伴關係聯合聲明》，並見證了雙邊各項合作文件的簽署。

會談前，習近平為熱恩別科夫舉行歡迎儀式。這是新改革的國事訪問歡迎儀式首次啓用。改革後的歡迎儀式更加莊嚴、隆重、大氣，顯現出新時代中國特色大國外交的新面貌、新氣象。

# 上合峰會新聞中心人工智能搶鏡 場館環保節能 電腦中英俄語通用

6日上午，上海合作組織青島峰會新聞中心正式開放。中心由獨具特色的海爾全球創新模式研究中心改建而成，整體建築時尚、浪漫，很有青島風格。新聞中心的內部裝飾和設施亦特點鮮明，突出節儉、環保、創新、科技、特色的理念。除了各項服務保障，人工智能、人臉識別、多音頻傳輸系統同聲傳譯等科技元素十分搶眼，傳統文化展演更是獨具青島特色。

## 上合峰會前瞻

大公報記者 丁春麗、楊奕霞青島報道

「歡迎光臨上海合作組織青島峰會新聞中心，很高興為您服務。」《今日俄羅斯》國際通訊社北京分社社長卡斯巴申·安德烈被新聞中心門口的迎賓機器人「六六」所吸引。作為一位迎賓機器人，「六六」是「新聞中心通」，它掌握中、俄、英三種語言，諮詢、問路、導航樣樣都行，是一名人機交互的能手。

「六六」還有幾位機器人小夥伴，包括貨運機器人「店小二」、安防機器人「海海」，它們一起為境內外媒體註冊記者提供服務。集衆多高科技於一身的「海海」採用了人臉識別、熱源掃描、自主巡邏等技術，配備遠程、夜視鏡頭，根據設定好的路線進行自主巡邏，或是人機遠程協作完成相對複雜的安排執勤任務。記者看到，安德烈跟隨着「海海」在新聞中心「巡邏」，一邊用手機拍攝，一邊向工作人員了解機器人的具體功能。

## 節儉辦會細節周全

安德烈在中國工作兩年多，說一口流利的中國話。他告訴記者，此前他採訪過很多重要的會議，還是第一次看到使用機器人為記者服務，機器人也將成為他今天報道的亮點。

安德烈告訴記者，他注意到媒體工作區的電腦採用了中、英、俄三種語言，這讓他深感驚喜，不住點讚：「新聞中心特別專業，很用心！」

記者還了解到，新聞中心為媒體所配備的電腦、打印機、辦公傢俱、儲藏櫃等物資盡量以「租賃」代替「購買」，這也



▲6日，一名記者在峰會新聞中心公共工作區工作 新華社

## 新聞中心細節彰顯高科技

- 人工智能提供迎賓、導航、巡邏等多方位服務
- 多音頻傳輸系統提供中俄英等16種語言的同聲傳譯
- 應用大數據、智能化科技管控系統確保有線、無線網絡安全、穩定、高速
- 廣電設備、信號源均採用雙備份，故障發生時可瞬間切換至備份設備
- 場館區域分隔採用靈通環保隔斷搭建
- 污水源熱泵系統提供採暖和製冷、太陽能系統提供熱水



## 「上海精神」照亮上合之路

成員各方共同利益，才能為本地區各國實現穩定與發展創造良好環境。

以謀求共同發展為目標的新發展觀。在互利共贏基礎上，成員國挖掘區域合作潛力，共創合作機遇，都能從經貿合作中獲取實利。考慮到成員國經濟實力差距懸殊，上合組織經濟合作特別強調循序漸進、互利共贏。

以堅持平等協商為核心的新合作觀。上合組織以「安全合作」及「經濟合作」雙輪驅動著稱，並逐漸納入人文文化合作。上合組織的共識及決策都經過平等協商，照顧了各成員的尊嚴與舒適度。

以尊重文化多樣為特徵的新文明觀。從「上海五國」到「上海八國」，多種古

老文明和宗教信仰，不同制度模式和發展道路，沒有妨礙成員國對睦鄰友好、共同發展的追求。充分尊重文化多樣性與彼此的自主選擇，推動文明間交流對話，已成為成員國廣泛共識。

17年來，「上海精神」照亮了上合之路。進入第二個十年，上合合作的廣度、深度繼續擴大，發展戰略對接有了新起色，並實現了歷史性的成員擴大。作為上合組織的創始成員國及最大經濟體，中國為上合組織的發展壯大以及「上海精神」的發揚光大作出了巨大貢獻。中國寄望通過青島峰會，將構建新型國際關係和構建人類命運共同體的理念融入上合組織進程，為「上海精神」賦予更強大的生命力。



▲青島峰會新聞中心內，科技元素十分搶眼，外國記者對人工智能深感着迷  
大公報記者丁春麗攝

## 上合峰會知多少？

### 前身

- 2001年6月14日簽署的《上海合作組織成立宣言》宣布在「上海五國」機制基礎上成立上合組織

### 成員國

- 中國、俄羅斯、哈薩克斯坦、吉爾吉斯斯坦、塔吉克斯坦、烏茲別克斯坦、印度、巴基斯坦

### 合作「初心」

- 互信、互利、平等、協商、尊重多樣文明、謀求共同發展的「上海精神」

### 會議機制

- 元首理事會（最高決策機制）+政府首腦或總理理事會+不同領域或級別的部門級會議

### 本屆峰會主題

- 弘揚「上海精神」，推動上合組織實現新發展

資料來源：中國日報網、新華社

## 中心「零」距離展示傳統文化

**【大公報訊】**記者丁春麗、楊奕霞青島報道：上海合作組織青島峰會新聞中心6日上午正式開放。場館內隨處可見中國國家級非物質文化遺產荷澤面塑、中國傳統



▲國家級非遺項目荷澤面塑傳承人穆結展示面塑作品  
大公報記者丁春麗攝

剪紙等傳統文化元素，成為向各國媒體記者「零」距離展示的舞台。

新聞中心一樓，一朵惟妙惟肖的粉色正從牡丹國家級非遺項目荷澤面塑傳承人穆結手中綻放。而66歲的中國剪紙藝術大師李文玲正在展示她的剪紙作品，含有「青島」「喜迎」「上合」「峰會」四幅剪紙作品成為記者熱拍的對象。來自青島的李平擅長「剪影」，來拍照的記者們紛紛請他為自己剪一幅側影。5秒鐘，剪刀在李平手中翻飛，一幅剪影速成。

峰會期間中心還將進行民俗音樂演奏，包括琴簫合奏、琵琶獨奏、古箏齊奏及民樂合奏等多種形式。此外，還有書法、國畫、茶藝表演等多種中國傳統文化展示。

## 上合近 青島盛會氛圍濃

**【大公報訊】**記者丁春麗青島報道：大公報記者一行於6日趕赴青島。到達青島火車站，記者便已感受到新聞中心工作的細緻。媒體乘車標識清晰，熱心的志願者還為抵達的記者每人贈送了一束東鮮花。

新聞中心開設了從火車站直抵新聞中心的大巴車，為記者們提供了便捷的交通服務。

6月是青島最美的季節，碧海藍天的青島花團錦簇，隨處可見的上合元素，處處洋溢着盛會氛圍。新聞中心已經有記者同行開始工作，中、俄、英三種語言的電腦

，令外國記者頻頻點讚。300多名志願者為記者們提供全方位、精細化的服務，由於志願者服裝設計採用了靈動的海浪線條為主元素，大家親切地稱呼志願者們為「小浪花」。

新聞中心還為到會的記者準備了一個媒體包：媒體手冊、青島地圖、水杯、帽子、數據線、筆袋、雨具等。其中還有兩枚木質書籤，一面刻有「上海合作組織青島峰會新聞中心」字樣，背面則刻着青島的大海、帆船、棧橋、「五月的風」、奧帆燈塔以及花石樓等青島著名景點。

## 上合秘書長：峰會樹國際關係新典範

**【大公報訊】**據中新社報道：「我們在見證新型國際關係的形成，也在嘗試樹立新型國際關係的典範」，上海合作組織秘書長阿利莫夫（見圖）近日接受採訪時表示，上合組織青島峰會將掀開上合組織的歷史新篇章。

即將舉行的由中國作為輪值主席國的青島峰會，不僅對本地區，毫無疑問，對於整個世界都具有重要意義。阿利莫夫指出，中國在擔任輪值主席國期間，舉辦了160多項活動，為上海合作組織的發展帶來了多方位的、有實質性的變化，涉及領



域多達30多個方面，形成了完整的上合組織工作體系。阿利莫夫對中國提出構建「人類命運共同體」的理念表示贊同，並指

出「人類命運共同體」符合新型國際關係構建的趨勢。

他表示，期待上合組織在青島峰會上再次向國際社會展示這樣一種新型國際關係的典範——兼顧國家利益與共同利益，秉承互信、互利、平等、協商的原則，通過靈活多樣的合作機制，在複雜多變的國際局勢中找到平衡，實現共贏。